

# ПОКЛОНИМСЯ И ПОМЯНЕМ ТЕХ, КТО ОТСТОЯЛ БУДУЩЕЕ ОТ НАЦИЗМА

Ашот АРАКЕЛЯН,  
кандидат исторических наук, ветеран ВОВ

Больно и нелепо слышать о том, как накануне юбилея Великой Победы, освободившей мир от страшного зла — фашизма, раздаются голоса о каком-то пересмотре итогов второй мировой войны. Обидно, что в последнее время эта тенденция к вольной трактовке, а то и вовсе ревизии событий тех лет нарастает в ряде стран Европы. Той самой Европы, на алтарь спасения которой положены многие миллионы жизней советских солдат. Неужели забыто, какое будущее готовил Европе и миру Адольф Гитлер и его "новый порядок"? И как можно забыть Бухенвальд и Освенцим, Дахау и Саласпилс...

Тон в этой направленной против России кампании задают руководители прибалтийских государств и некоторые польские политические деятели, к ним стали подтягиваться и определенные круги ряда других стран Восточной и Западной Европы.

В частности, главный тезис прибалтийских деятелей заключается в том, что с освобождением их стран от фашизма пришла не свобода, а оккупация и за это нынешняя Россия должна извиниться. Совершенно очевидно, однако, что, обвиняя Россию, они рассчитывают на очень конкретные выгоды. Во-первых, это расчет на благосклонное расположение всех тех, кто в последнее время нещадно и по каждому поводу критикует Россию. А во-вторых, требование извинений равнозначно признанию вины и влечет за собой требование финансовой компенсации, территориальные претензии и т.д.

В свою очередь, польские СМИ делают упор на "разделе" Восточной Европы накануне войны между СССР и Германией, начисто игнорируя политику умиротворения фашистской Германии западными державами, вылившуюся в конечном итоге в мюнхенский сговор. В свое время под прикритием Мюнхена Варшаве удалось урвать кусок от ослабленной Чехословакии — сначала Тешинскую область, а затем еще одну, где проживало 80 тысяч поляков и 120 тысяч чехов и имелся значительный промышленный потенциал.

В ряде других стран, в частности Италии, начинают усиленно муссировать темы "депортации" и "расстрела военнопленных". Похоже, что определенные круги хотят, с одной стороны, реабилитироваться за участие в войне на стороне гитлеровцев, а с другой — приобрести политические дивиденды от нападков на новую демократическую Россию.

В связи со всеми этими попытками хотелось бы обратиться к истории и напомнить, что режимы, существовавшие в то время во многих странах Восточной Европы и Прибалтики, были очень далеки от демократических. Три балтийские республики в середине тридцатых годов отказались от парламентской демократии. В этих странах победили диктатуры, к власти пришли военные, процветали политические репрессии. В результате летом 1935 года страны Европы объявили блокаду прибалтийским государствам. Конечно, никто не снимает ответственности за содеянное сталинским режимом, но именно в СССР и новой России были разоблачены преступления того периода. Наверное, стоит учитывать и тот факт, что оказавшиеся в русском плену солдаты из армий ряда европейских стран попали туда потому, что воевали на стороне фашистов и в рядах захватчиков вторглись на территорию России. Не забыты преступления, совершенные на территории бывшего Советского Союза и ряда других стран оккупантами из стран — сателлитов Германии.

История помнит, как бесчинствовали тридцать латышских полицейских батальонов на территории прибалтийских республик, живы в памяти и преступления, совершенные членами 20-й дивизии СС из добровольцев в Эстонии.

Возможно, мало кто знает о том, что в 1941 году при нападении на Советский Союз фашистской Германии хортистский режим в Венгрии бросил на Восточный фронт два корпуса, а в 1942 году на этом фронте против СССР воевали уже десять венгерских дивизий.

Режим Антонеску в Румынии в качестве пушечного мяса поставил на Восточный фронт до 1944 года тридцать дивизий, на их совести оккупация Молдавии и части Украины, не говоря уже о поставках стратегического сырья, прежде всего горючего для военной машины вермахта.

Сохранились документы, свидетельствующие о преступлениях, совершенных на территории СССР и хорватскими военными, объявившими "крестовый поход" против большевизма.

Справедливости ради нужно сказать, что эти страны, как и некоторые другие, в том числе Италия, Болгария, порвали с фашистскими режимами и влились в антигитлеровскую коалицию. Правда, сделали это лишь тогда, когда стало ясно, что фашистская Германия обречена. Антинародные режимы отделались тогда легким испугом. Однако сейчас, похоже, определенные круги, поняв, что им попросту нечем гордиться в период исторической битвы добра со злом, борьбы против фашизма, испытывают болезненные комплексы и прибегают к фальсификациям истории. В русле подобного одностороннего взгляда на исторический процесс уже не вызывают удивления мероприятия, запланированные в прибалтийских государствах накануне юбилея Победы. Дума латвийского города Лиепая без колебаний разрешила проведение 16 марта уличного шествия в память о латышских легионерах СС. В ряде стран ЕС готовится показ выставки "Музей оккупации", экспозиция которого ставит целью формирование у европейцев тенденциозного подхода к советскому периоду истории Латвии.

В соседнем Таллинне 8 мая планируется открыть монумент в память об эстонских эсэсовцах, оборонявших город от наступающих частей Советской армии. В церемонии открытия примут участие не только бывшие прибалтийские нацисты, но и их "братья по оружию" из Германии, Дании, Голландии, Норвегии. Хотя в свете исторической правды сегодняшние парады бывших эсэсовцев в странах, декларирующих приверженность демократическим ценностям, выглядят аморально и противостоительно в глазах той же европейской общественности.

Память не орудие мести, а созидательный инструмент, который можно и нужно использовать не для сведения счетов и получения ежеминутной политической выгоды, а исключительно в мирных целях, для строительства прочного фундамента будущего Европы. И давайте низко поклонимся и помянем тех, кто отстоял и спас это будущее от нацизма.